
Gemeinde Möser 

Sitzung des Ortschaftsrates Hohenwarthe 

 

 

P r o t o k o l l 

des Ortschaftsrates Hohenwarthe vom 12.08.2024 

im/ in Raum der Feuerwehr, Möserstraße 2 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:20 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Ortsbürgermeister 

 

Herr Frank Winter  

 

Mitglieder 

 

Herr Christoph Clörs  

Herr Ingolf Fehse  

Frau Sabine Hartmann  

Herr Thomas Kindel  

Frau Birgit Kunze  

Herr Lars Ohle  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Beschlussfähigkeit 

  

Herr Fehse eröffnet als das an Jahren älteste Ortschaftsratsmitglied die Sitzung und begrüßt 

die Anwesenden. 

 

Die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung wird festgestellt. Die Beschlussfähigkeit ist 

mit 7 von 7 Ortschaftsräten gegeben. 

 
Gäste:  Frau Langener – Presse 
 Herr Wulf Hoffmann 
 8 Bürger 
 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Herr Fehse übergibt das Wort an den Ortsbürgermeister Frank Winter. 

 

OBm Herr Winter erläutert für die Gäste das er als Ortsbürgermeister gewählt wurde, die 

Bestätigung im Gemeinderat am 03.09.2024 erfolgt und aus diesem Grund das an Jahren 

älteste Mitglied die Sitzung eröffnet.  

 

Die Tagesordnung wurde - einstimmig - festgestellt.  
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TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Herr Wolfgang Rust mit drei Anfragen die zu Protokoll gegeben werden: 

1. Gebiet Waldschänke – Status Erholungsgebiet 

Der OR wird gebeten zu untersuchen, ob eine weitere Verkehrsberuhigung für das 

gesamte Gebiet Waldschänke eingerichtet werden kann. Stellungnahme wird erbeten.  

2. Notdurfttaschentücher entlang am Weg  

Wir fordern und bitten den OR zu prüfen: 

1. Halteverbot auf der Straße an der Trogbrücke, besonders für Reisebusse 

2. Sperrung des Kanzlerparkplatzes; Busse, Wohnmobile 

3. Bleibt das Gebiet Waldschänke ausschließlich Erholungsgebiet?  

OBm Herr Winter:  

Zu 1. Thema Verkehr, inwieweit es rechtlich durchzusetzen ist kann, vom OR nicht beant-

wortet werden. Anfrage wird an Verwaltung weiterleitet. 

Zu 2. Thema Notdurft ist nachvollziehbar, aber wie soll geahndet werden? Auch zum Thema 

Wohnmobile auf  dem Parkplatz, Eigentümer ist die Bundesrepublik Deutschland. Eine Lö-

sung ist kurzfristig nicht möglich. Den Kanzlerparkplatz für Busse zu sperren, müsste recht-

lich geprüft werden. Ebenfalls an Verwaltung weiterleiten. 

Zu 3. zum Gebiet Waldschänke, ausschließlich Erholungsgebiet kann heute keine Stellung-

nahme erfolgen, wird zur nächsten Sitzung vorbereitet.  

 

Herr Jürgen Lage – Gebiet Waldschänke  

Der Papenbruch ist eine gewidmete Straße, ist im 1. Teil ausgebaut, aber im hinteren Teil ist 

der Zustand schlecht. Unebenheiten, Lunken müssten mit Schotter verfüllt werden, da sonst 

die Gefahr besteht das die Post, Müllabfuhr etc. den Abschnitt nicht mehr befährt. OBm 

Winter: Thema ist bekannt, Hinweis wird entgegengenommen und Verwaltung erinnert.  

 

Herr Sebastian Bruhne – Bushaltestelle  

- Mit der NJL war es nicht möglich, eine andere Lösung hinsichtlich der Route zu fin-

den. Jetzt entsteht ein neues Wohngebiet, hat man daran gedacht, dass die Kin-

der/ältere Bürger auch eine Möglichkeit bekommen öffentliche Verkehrsmittel zu er-

reichen? OBm Frage wird entgegengenommen, weitergleitet und zur nächsten Sit-

zung beantwortet.  

- Das gesamte Wohngebiet Rehwinkel, Eulenbruch fährt komplett über die Sandstraße 

zur Möserstraße. Es fehlt definitiv die Anbindung an die Landstraße. OBm Problema-

tik ist bekannt. Thematik Anbindung – Es gab zwei Planbeispiele, aber rechtlich nicht 

zulässig. Herr Wulf Hoffmann wird zum Thema sprechen. 

 

Herr Felix Wendland fragt an, ob zur Entlastung der Sandstraße eine offizielle Straße hinter 

der Solarfläche (hinter Fehse) möglich wäre? OBm Anfrage wird zu Protokoll genommen. 

Eigentumsfragen und Kosten beachten.  

 

TOP  4 Informationen des Ortsbürgermeisters 

  

OBm Herr Winter informiert: 

- 20. Elbebadetag - Samstag 17.08.2024, ab 15 Uhr Schwimmen u. a. mit Wein-

bergmusikanten, Shantychor, Stubenrocker, Feuerwerk 

- MDR-Fernsehen ist von Freitag bis Sonntag in Hohenwarthe unterwegs für die Sen-

dung „Unser Dorf hat Wochenende“ 

-  
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- Deutsche Dorfrockmeisterschaft am 08.09.2025, um 16 Uhr an der Trogbrücke, in 

Hohenwarthe, unser Dorf wurde für Sachsen-Anhalt ausgewählt, möglicher Gewinn 

5.000 € 

  

TOP  5 Widmung und Benennung einer Straßenfläche in der Ortschaft Hohen-

warthe 

Vorlage: BV/2024/016 

  

OBm Herr Winter informiert zur BV und bittet im Zuge der Anhörung um Abstimmung:  

 

Ja-Stimmen: 7  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  6 Widmung und Benennung mehrerer Teilflächen zur bestehenden Stra-

ßenfläche "Eulenbruch" 

Vorlage: BV/2024/017 

  

OBm Herr Winter informiert zur BV und bittet im Zuge der Anhörung um Abstimmung:  

 

Ja-Stimmen: 7  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  7 Beratung innerörtliche Verkehrsproblematik/ Geschwindigkeit und Si-

cherheit 

  

OBm Herr Winter informiert zum Sachverhalt 

- Kontrollen, Messungen, Dialogdisplays (1 x Ortseingang, 1 x Kita) 

- anonyme Messungen an der Kita haben extrem hohe Geschwindigkeiten bestätigt  

 

OBm Herr Winter bittet Herrn Wulf Hoffmann Verkehrswacht zu Wort. 

 

Herr Hoffmann stellt sich kurz vor, bevor er zur Historie (Verkehrskonzept, Temo-30-Zone, 

Verkehrszählung) informiert.  

Er zählt fachliche Möglichkeiten zur Verkehrsberuhigung auf, betrachtet Vor- und Nachteile 

und inwieweit sie rechtlich anzuwenden sind.  

Herr Winter eine Lösung gibt es noch nicht, aber wir konnten heute die Möglichkeiten be-

sprechen.  

Zum Hinweis Anbindung /Zufahrt L 52 – Einen offiziellen Anschluss wird es nicht geben, lt. 

Herrn Hoffmann wäre bei der Straßenplanung ein Knotenpunkt die Lösung. Wir können es 

versuchen, aber eine offizielle Anbindung ist fraglich.  

 

 

TOP  8 Festlegung der Verfügung über die Verteilung der Ortschaftsmittel durch 

den Ortsbürgermeister 

  

Herr Winter erklärt die Verwendung der jährlich zur Verfügung stehenden Ortschaftsmittel 

und die Berechnung (Sockelbetrag zzgl. prozentuale Verteilung).  

 

Festlegung der Ortschaftsmittel 2024 

- Elbebadetag 

- Festumzüge, Maifeuer 
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Frau Kunze stellt den Antrag der zu Protokoll genommen wird: 

Die Vergabe der Ortschaftsmittel erfolgte in den vergangenen Jahren durch eine General-

vollmacht an den Ortsbürgermeister. Die Liste zur Vergabe wird in der Verwaltung geführt 

und ist regelmäßig einzusehen.  

 

Der OR stimmt für die Beibehaltung der Verfahrensweise und erteilt die Gene-

ralvollmacht zur Vergabe der Ortschaftsmittel für 2024 und die Folgejahre an 

den Ortsbürgermeister. 

 

[Herr Winter zieht sich zur Abstimmung als befangen zurück.] 

 

Herr Fehse bittet um Abstimmung zum Antrag von Frau Kunze:  

 - einstimmig -  6 Ja-Stimmen 

 

Herr Winter bedankt sich für das Vertrauen.  

 

 

TOP  9 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

Keine Wortmeldungen 

 

Herr Winter übergibt die Sitzungsleitung an den Dienstältesten.  

 

 

TOP  10 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Fehse bedankt sich bei den Gästen für ihr Interesse und schließt den öffentlichen Teil 

der Sitzung. 

 

 

 

 

 

Ingolf Fehse 

das an Jahren älteste Mitglied 

 

 

 

Frank Winter 

Ortsbürgermeister Hohenwarthe 

 

 

 

Gabriele Holz 

Protokollantin     Möser, den 13.09.2024 
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